

# 望江矶何处缅怀70位先烈

**清明** 雨断人肠。

昨天,数以万计的市民涌进雨花台烈士陵园缅怀革命先烈;更多的人涌进各大公墓,祭扫自己故去的亲人。就在雨花台南侧不远处的望江矶,从济南赶来的李英强,却迷茫地在杂树丛生的小山坡上四处徘徊,试图找到一些爷爷坟墓的痕迹。

他的爷爷李镇中,也是一位烈士。1952年牺牲后就葬在望江矶海军公墓旁。然而,直到去年5月,他才知道,早在2005年,望江矶地块被征用开发,爷爷的坟墓和周边其他70多座烈士墓已经被平,因为“无人认领”,烈士们的骨骸被火化成灰,存放在殡仪馆里。为此,李英强四处奔走想为爷爷再寻一块葬身之地,又是一年清明,至今,烈士仍然未能入土为安。



用鲜花祭奠亲人成为越来越多的人们的选择。  
新华社发



李镇中烈士



李镇中烈士

1907年10月,生于山东安丘白芬公社白芬子村。1928年从山东大学毕业后,在胶南市担任小学校长。1933年参加革命,1934年入党,从事地下工作。抗日战争时期,回到老家组织抗日活动。解放战争时期,打入李先洲的部队,任炮兵连连长。莱芜战役中,李先洲部队全部被歼,李镇中“被俘”,华东野战军秘密派他前往山东济南,在当地一所中学当教员,半年后,任朝阳街保长。地下党出线让他办了个豆腐坊,妻子以做豆腐为名,替他打掩护。

1948年,李镇中跟随曾定石,参与策反吴化文起义,为济南解放做出了重要贡献。解放后,李镇中才得以光明正大地恢复身份。又先后任上海交际处处长、南京市秘书长等职务。1952年,因病在南京去世。

□ 快报记者 毛丽萍 孙兰

## [网上热帖] 爷爷的烈士墓被平了!

“香冽冽,犹我思。色灿灿,犹我心,思不断,心哀哀。时节至,花竟开。”李英强在自己新浪博客上的每一篇博文上都贴上了这样一句诗意的“2009年清明祭”。

他的博文日前在“天涯社区”“猫扑”多个知名论坛上出现,引起了数万名网友的共鸣与争论,也将南京雨花台区望江矶这个本来没多少人知晓的地方,卷进了“漩涡”。在李英强的博客里,记者看到,他先后写下了数十篇相关博文,从去年5月得知情况,到最近的《清明祭一》、《清明祭二》,泣泪叙述了自己在一无所知的情况下,葬在望江矶的祖父烈士墓在数年前被平,从此他走上了为祖父寻找一块安息之地的漫漫长路。

李英强称,他的祖父叫李镇中,解放前参加共产党在山东的地下工作,解放后任上海交际处处长,后调南京工作。因革命斗争中长期积劳成疾,病故于1952年,葬于望江矶海军公墓旁。“由张爱萍将军题写的‘海军公墓’四个字写在一块巨碑上,这附近埋葬着新中国第一代空军烈士!海军烈士!新四军烈士(部分皖南事变死难烈士)距此不远是三将军墓,现称皖南事变三烈士墓……可

“数典忘祖,落泪伤悲。”

网友“寻找战友”跟帖。

青山座座埋忠骨,溪水涓涓绕英魂。与此形成鲜明对比的是,美国阿灵顿国家公墓,在庄严肃穆的墓区,没有任何商业设施和经营性活动,这里每年都有成千上万的人来祭奠缅怀为国捐躯的先烈,没有高声喧哗,人们都是放轻脚步,生怕惊醒地下安息的烈士。而同样,在莫斯科红场,年轻的情侣举行婚礼,第一束鲜花总是献给广场上耸立的无名烈士纪念碑。有网友痛心质问:“我们这样做,到底伤了谁的心?”

## [现场目击] 不小心就踩到破碎的烈士墓碑

风尘仆仆,踏上南京土地的那一刻,李英强第一个念头就是直奔望江矶寻找爷爷的墓,哪怕是个残破的“影子”。

前天中午,顾不上吃饭,李英强和记者驱车来到了望江矶,“我记得有一块碑,旁边是堵围墙,沿着围墙往前走到头,拐个弯就到了。”一阵徘徊后,李英强凭着记忆摸索到了功德园,在入口那个似曾相识的小湖边停了下来,“好像就是这儿了,对,就是这儿。”

继续向前,绕过一个废弃碉堡,一座圆形的烈士墓赫然入目。上面写着“烈士陆凤翔”之墓,墓碑背面清楚地记载了陆凤翔的个人资料与事迹:陆凤翔同志上海市青浦县人,生于1913年8月,卒于1958年8月20日,享年45岁,1936年9月参加南京中国共产党,翌年4月任中共石庄市委书记,曾历任石庄公社主任,石庄公社大队长……“我爷爷的墓比他的还要大,不过,不是水泥的,是个土坟,碑是块黑色的,有我这么高,他的历史事迹是记载在碑正面右侧的。”李英强闭上了眼睛,“1999年,我来祭拜时,坟上长了些小树,我还折了些枝条,插在墓的四周,如果还在的话,这些树也该长高了……”

在山里兜兜转转,也不知转了几圈,停车场终于找到了,但海军公墓的巨石不知所终。迎面走来一群年轻小伙子,他们是负责巡山的保安人员。“请问,你们不知道这里原来那个很大的海军公墓石碑在哪?”李英强抱着最后一丝希望,然而他们个个面露茫然,摇摇头,“肯定没了,山上我们差不多每个角落都走过了,从来没有看到你说的那个大石碑,肯定没了。”

唯一的线索:停车场。旁边是近几年才拔地而起的“中兴通讯”大楼。站在山坡上看着大楼,李英强叹了口气,也许,就是在那儿吧。只是一点影子也瞧不出了。无奈地止步,李英强留恋地环顾了一下四周,慢慢走下山,背影执着、落寞。

“不知道我爷爷的碑扔在哪儿了。”李英强神情迷茫而



## [记者调查]

### 一则迁坟公告就算是“通知”了烈士亲属

数年前,李镇中和其他70多位烈士的坟墓被平,为何家属毫不知情?记者陪同李英强一起走访了相关部门,了解事情始末。

事隔三年,才知道爷爷的墓没了

如果不是朋友来祭扫家人,顺道也来看望李镇中烈士,李英强可能直到现在,还不知道爷爷的墓已经消失了。

“爷爷有个关系很要好的战友叫刘自章,就住在南京。”李英强说,父亲身体不好,重病之后无法来南京,就一直是刘自章老先生代为祭扫,几年前,年迈的刘老也过世了。

刘老有个外甥在济南,与李英强很熟悉。去年,他来南京祭扫舅舅刘自章,又来到望江矶,打算祭拜李镇中烈士。没想到墓碑已经不见了。“回济南后,他打电话给我,言辞很委婉,说墓地那一带在整修,让我赶紧打听一下具体情况。”打听到的结果,犹如五雷轰顶,让李英强难以接受。

“他们怎么能不知情?烈士家属,在我们都不知情的情况下,就擅自挖开烈士墓,将烈士尸骨火化?到现在,爷爷的骨灰还寄存在殡仪馆纪念堂,无法入土为安。”

“我们通知了,怎么能说没有通知呢。”采访中,无论是南京市民政局还是宁南街道的工作人员,都异口同声地表示,当年确实通知过烈士的家人了。

宁南街道雨花社区办事处负责人邵源龙记得很清楚,“我们3月份登的报纸,迁坟公告登了还不止一次。”他说,因为涉及到一批烈士墓,很慎重。一直等到7月20日,也没见家属来,工期实在不能拖了,才开始动迁。

邵源龙对望江矶烈士墓的情况比较熟。1997年,国家要求清理道路两侧区域的坟墓,他就负责这项工作,当时望江矶的小山头上清理了一大批私坟,但对于烈士墓,一个也没敢动,还特意在每个烈士的墓碑上打了红五星,以示区别。然而,2005年面对的情况截然不同,因为是重点工程征地,按规划,红线范围内的所

有坟墓都必须得迁走。“这是市里的工程,我们只是协助拆迁等工作。”因此,由宁南街道办事处在媒体上发布了迁坟公告。

70多座烈士墓只有三四家找来

“这70多名烈士,都有名有姓。又不是无名烈士,如果真的有心寻找,不说全都能联系上家人,至少也能找到一部分吧。”

爷爷随葬的遗物再也找不回来了

“这次来南京,李英强还有一大心愿:以前听上一辈说起过,当年爷爷下葬的时候,棺材里还放了他曾经用过的文具、勋章等物件。既然尸骨已经取出火化,希望能将遗物取回,或者和爷爷的骨灰放在一起,继续陪伴爷爷在天之灵,或者,带回老家作纪念。”

“真记不得了,没有人管这事。”邵源龙说,他只负责协助迁葬以及处理无人认领的墓。虽然这里烈士墓数量比较多,离项英等人的“三将军墓”也不远,但长期处于无人管理状况。

“这都属于散葬烈士墓。当时,区和市民政部门,连这些烈士的档案都没有。”他介绍,烈士名单还是他跑到山林里,一个个挖开杂草从墓碑上统计出来的。

至于遗物,他记得,挖的时候,确实有一些墓里有随葬物品。但这些遗物现在肯定是没有办法了。

“把遗物收集起来保管,又能有多好?只要当初用个袋子封存起来,和火化之后的骨灰放在一起,就不行了。”李英强很失落,在他看来,这些东西伴随着爷爷走过革命征途,每一件意义非凡。

“过去管理是有不规范的地方,都是当时由民政局部门划出一个地方,就不会有问题了。”

雨花社区一位姓邵的负责人认为,因为涉及到一批烈士墓,很多管理人员没任何指示,也没给烈士家属的联系方式。

“他们如果有电话,怎么可能不提呢?我们也想联系上家属,打个电话不是很简单的事吗?”

然而,李英强有不同的看法。他告诉记者,上世纪90年代,奶奶每个月还能收到由民政部门发放的抚恤金,直到她去世。如果真的想找,并不难,只要向南京市市民政局打听一下就行了。不久前,他向济南市市民政部门询问,对方表示从来没有来找过。

“他们如果有电话,怎么可能不提呢?我们也想联系上家属,打个电话不是很简单的事吗?”

然而,李英强有不同的看法。他告诉记者,上世纪90年代,奶奶每个月还能收到由民政部门发放的抚恤金,直到她去世。如果真的想找,并不难,只要向南京市市民政局打听一下就行了。不久前,他向济南市市民政部门询问,对方表示从来没有来找过。

“他们如果有电话,怎么可能不提呢?我们也想联系上家属,打个电话不是很简单的事吗?”

然而,李英强有不同的看法。他告诉记者,上世纪90年代,奶奶每个月还能收到由民政部门发放的抚恤金,直到她去世。如果真的想找,并不难,只要向南京市市民政局打听一下就行了。不久前,他向济南市市民政部门询问,对方表示从来没有来找过。

“他们如果有电话,怎么可能不提呢?我们也想联系上家属,打个电话不是很简单的事吗?”

然而,李英强有不同的看法。他告诉记者,上世纪90年代,奶奶每个月还能收到由民政部门发放的抚恤金,直到她去世。如果真的想找,并不难,只要向南京市市民政局打听一下就行了。不久前,他向济南市市民政部门询问,对方表示从来没有来找过。

“他们如果有电话,怎么可能不提呢?我们也想联系上家属,打个电话不是很简单的事吗?”

然而,李英强有不同的看法。他告诉记者,上世纪90年代,奶奶每个月还能收到由民政部门发放的抚恤金,直到她去世。如果真的想找,并不难,只要向南京市市民政局打听一下就行了。不久前,他向济南市市民政部门询问,对方表示从来没有来找过。

## [解决方案] “这是在给烈士开价吗?”

“爷爷没了‘住处’,让李英强寝食难安。近一年来,为了给爷爷安息,他一次次向有关部门反映情况,心里也充满了矛盾。他在博客里写道:‘爷爷,你在生我气吗?你以为我向国家伸手了是吗?你怀疑我给政府和人民添麻烦了是吗?是啊!您是烈士,为国命都要!何况坟呢?’

然而,一想到爷爷和他70多位烈士失去了安息之地,他就坐不住了。“尊重烈士也是尊重历史。”李英强说他也有做“下下策”的准备:那就是让爷爷“回家”,迁回山东老家去。但他不想这么做,“这儿是爷爷熟悉的地方,我不想惊动他。”

但是,已经被惊扰的烈士墓,该如何安置?

“烈士墓的有关政策,归结起来就是一句话:‘谁拆迁,谁负责。’我们会负责的。”雨花社区姓邵的负责人提出了两个方案:一是迁至雨花台区的西天寺公墓,二是李英强将爷爷的骨灰带回济南的烈士陵园安葬,不外乎两种选择。管理人员打开108室的门,幽暗的屋子里,墙端的柜子里,一格格存放着骨灰盒。“都是宁南街道送过来的。”管理人员说,李英强是唯一来祭扫的家属。

2号柜,在最顶部,离地足有两米多高,站在下面什么也看不到。李英强搬上梯子,爬上去,小心翼翼地将爷爷的骨灰盒“请”了出来。简朴的盒子上夹着一张小卡片,上面写着逝者的姓名,以及存放期限。别的什么都没有了。相邻格子里的那些望江矶“老弟兄们”,也是一样,看不出他们曾经的光耀,不知道他们曾经为革命做出的贡献和努力,烈士的印记完全被抹去,曾经刻在石头上的光荣革命事迹,随着墓碑的毁坏而消失殆尽,也许,从此就再也无人知晓。只剩下眼前的名字和一盒盒骨灰。

“这就是烈士应该受到的礼遇?再过几年,恐怕都不会有人知道,他们是烈士!”李英强努力控制着自己的情绪。“比较起来,我们还算幸运,知道了这件事,其他烈士亲属在哪?他们一定还记得先烈们的遭遇吧。”他清楚记得,以前来扫墓的时候看到,绝大多数烈士的墓碑上,都会刻着他们的生平事迹,这些是值得纪念,可以鼓舞教育后人的。

“我们要把这些资料没有用。我们只要个名字,70多个,我们不可能一个个去把碑文拓下来吧。”采访中,雨花社区的工作人员这样说。

华侨墓园建起烈士纪念堂

“国家建设,每一个公民



▲ 一边是烈士墓的残碑,一边是新建的厂房,李英强心有戚戚

■ 金陵华侨墓园内的烈士墓,墓碑东倒西歪,显然很久没人打理

快报记者 顾炜 摄

烈士之墓。”汪旭东称,对烈士墓的尊重即是为“大国”而牺牲“小我”。这种精神价值的尊重,“你说,连烈士这个群体都不去尊重,我们还想要树立什么样的精神价值观呢?”